

# 中国全面绿色转型步伐坚实

本报记者 严

# 国际论道

近日,在第二个全国生态日前 夕,中共中央、国务院印发《关于加 快经济社会发展全面绿色转型的意 见》(以下简称《意见》),引起国际社 会广泛关注。多家外媒认为,《意 见》在强调中国绿色转型必要性的 同时,还提出了总体要求和工作原 则,明确了具体目标,为中国绿色发 展指明了方向。作为世界上最大的 发展中国家,中国推动经济社会发 展全面绿色转型,不仅有利于自身 的高质量发展,也将为全球绿色转 型进程提供有益借鉴和强大动力。

## 顶层设计作出系统谋划和总体部署

建成全球最大、最完整的新能源产业链,新能源 汽车产销量占全球比重超过60%、连续9年位居全球第 一,煤炭消费比重下降到55.3%……如今,在中国,一 幅充满绿意的生动图景徐徐展开,而这背后是中国加 速推进全面绿色转型的坚定决心和坚实步伐。

新加坡《联合早报》报道称,中共中央、国务院日前 印发的《关于加快经济社会发展全面绿色转型的意见》, 是中共中央层面首次对加快经济社会发展全面绿色转 型进行系统部署。《意见》围绕构建绿色低碳高质量发展 空间格局、加快产业结构绿色低碳转型、稳妥推进能源 绿色低碳转型、推进交通运输绿色转型、推进城乡建设 发展绿色转型等5大领域以及实施全面节约战略、推动 消费模式绿色转型、发挥科技创新支撑作用等3大环节, 部署加快形成节约资源和保护环境的空间格局、产业结 构、生产方式、生活方式。《意见》提出,到2030年,节能环 保产业规模达到15万亿元左右。

《联合早报》指出,《意见》为中国绿色产业发展 制定了多个量化指标,例如:到2030年,非化石能源 消费比重提高到25%左右;营运交通工具单位换算周转 量碳排放强度比2020年下降9.5%左右等。该报认为, 中国的政策措施凸显了绿色经济对国家发展的重要性。

拉美社报道称,中国领导人在多个场合强调,高 质量发展和高水平保护是相辅相成、相得益彰的。中 国践行绿水青山就是金山银山的理念, 致力于促进人 与自然和谐共生。中共二十届三中全会通过的《中共 中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的 决定》,提出进一步全面深化改革要"聚焦建设美丽中

国",强调要"加快经济社会发展全面绿色转型,健全 生态环境治理体系,推进生态优先、节约集约、绿色 低碳发展,促进人与自然和谐共生"。

哥伦比亚大学教授亚当·图兹表示,多年来,中国 一直致力于绿色发展。从基础设施建设、能源到交 通、生活,中国正在诸多领域形成规模庞大的绿色发 展增量。当前,国际社会仍面临不少全球性挑战,尤 其在气候变化领域。中国在绿色能源等领域处于领先 地位,有助于其在绿色能源相关议题上发挥作用。

#### 经济社会发展"含绿量"持续提升

可再生能源发电装机规模继去年历史性超越火电 之后,今年前6个月持续攀升至占中国发电总装机的 53.8%; 7月份,中国新能源乘用车国内月度零售销量 首超传统燃油乘用车,成为市场新主流——近日,与 中国能源转型相关的这两个新消息成为外媒报道的热 点。分析认为,从中可以看出,从源头生产到终端消 费,中国经济社会发展全面绿色转型步伐不断加快, 中国作为全球可再生能源领跑者的地位更加凸显。

近年来,中国逐"绿"而行,经济社会发展"含 绿量"持续提升,引发外媒的关注与赞誉。

拉美社报道称,数据显示,今年上半年,中国平 均空气质量优良天数比例为82.8%,较2023年提高1.4 个百分点,平均重度及以上污染天数比例下降1.1个百 分点; 3641个国家地表水考核断面中, 水质优良断面 比例为88.8%, 较上年提高1个百分点。该社指出, 在 经历了40年的工业快速增长和污染治理之后,中国近 年来一直在推动化工企业的转型、搬迁和生态环境的 修复。同时,中国优先发展其他污染较少的产业,通 过使用新能源和高端设备、利用合成生物学来赋能

心(CREA)最新发布的报告称,中国今年上半年清洁能 源发电量相当于英国去年同期所有能源发电总量。报 道指出,中国风能和太阳能发电量持续激增,远超世界 其他国家和地区,再次印证了一个鲜明趋势:中国在清 洁能源领域遥遥领先。专家认为,在绿色科技方面,中 国拥有坚实优势,并且已经建立起庞大的绿色产业。

此外,外媒对中国不断提升的绿色创新发展能力

《巴基斯坦观察家报》网站刊文称, 近年来, 中国 已成为绿色和低碳技术专利领域的主导力量。今年7月 的一份报告指出,中国2023年的绿色低碳发明专利申 请公开量达到10.1万件,超过日本、韩国、美国和德 国。这一数字的激增不仅展示了中国的创新能力,还 凸显了中国致力于解决全球环境挑战和应对气候变 化。文章称,中国的绿色低碳发明专利申请涵盖了绿 色低碳技术的所有领域,包括化石燃料脱碳、节能、 循环利用、清洁能源、储能和温室气体捕集。中国在 绿色创新方面的成功源于强大的政府支持、健全的知 识产权框架和蓬勃发展的研发生态系统。

### 为世界绿色发展持续注入强劲动力

中国在加快应对气候变化方面的信心和决心,也彰显了 中国的大国担当。外媒认为,随着全面绿色转型加速推 进,中国为世界绿色发展持续注入强劲动力。

国家获得清洁、可靠、用得起的能源。

电光伏发电项目平均度电成本分别累计下降超过60%和 80%, 其中很大一部分归功于中国创新、中国制造、中 国工程。2022年,中国可再生能源发电量相当于减少 国内二氧化碳排放约22.6亿吨,出口的风电、光伏产 品为其他国家减排二氧化碳约5.73亿吨,合计减排约 占全球同期可再生能源折算碳减排量的41%。联合国前 副秘书长埃里克·索尔海姆认为,中国是全球绿色转型 不可或缺的力量,是可再生能源发展的积极推动者。

接近《巴黎协定》所设目标的水平上。

肯尼亚《星报》刊发评论文章称,中国绿色转型的显 著特征之一是重视清洁能源。中国是全球主要的太阳 能设备供应商,为推动降低清洁能源使用成本以及帮助 发展中国家获得更清洁、更可靠、更实惠的能源贡献良 多。此外,中国特别关注电动汽车、绿色金融、循环经济 等领域发展,彰显出富有前瞻性的发展理念。文章指 出,中国的行动对实现全球气候目标影响深远。通过践 行可持续发展方案,中国不仅为全球环保事业作出贡 献,更为其他国家树立了榜样。

及到发展中国家至关重要,有助于在全球应对气候变化 的过程中弥合富国与穷国之间的鸿沟。中国在绿色创 新方面的成果为国际合作创造了重大机会。通过分享 专业知识和技术,中国可以加速全球向可持续未来转 型,并使全球经济更具包容性。中国的示范提供了宝贵 的经验,展示了通过对绿色技术和气候行动的战略投 资,经济增长和环境可持续性可以实现并行不悖。

题图:湖南省永州市道县白芒铺镇西源村,绿 幅美丽的生态画卷。 蒋克青摄 (人民视觉)

中国加快经济社会发展全面绿色转型,不仅凸显了

国际能源署报告指出,2023年全球可再生能源新 增装机容量5.1亿千瓦,中国贡献超过一半,为全球可 再生能源发电增长作出了巨大贡献。中国风电、光伏 产品出口到全球200多个国家和地区,帮助广大发展中

国际可再生能源署报告指出,过去10年,全球风

澳大利亚《布里斯班时报》网站报道称,国际能 源署表示,2023年全球对可再生能源技术的投资首次 超过对化石燃料的投资,中国的"绿色浪潮"在其中 发挥重要作用。报道引述专家观点指出,2023年中国 清洁能源部署大幅加速,如果中国保持现在的发展轨 迹,那么2023年至2035年,中国的碳排放量将至少减 少35%。亚洲协会政策研究所高级研究员、能源与清洁 空气研究中心首席分析师劳里,米吕维尔塔认为,这将 使中国在2060年前实现碳中和的目标变得可信和可实 现,也将使世界有更大的机会把气候变化幅度稳定在

《巴基斯坦观察家报》称,将中国的绿色创新技术普

水、青山、蓝天、白云与西源水库相映成景, 构成一

# 海外声音

# 中国为何能成为奥运强国

从2000年悉尼奥运会到最近举办的巴黎奥运会,中 国一直位居奖牌榜前三名。中国的优异成绩绝非偶然。

清华大学体育产业发展研究中心主任王雪莉表 示,代表中国参加国际大赛的运动员的选拔因运动项 目而异。一批经验丰富的教练员为不同类型的运动项 目制定了着眼于国际大赛的选拔和培养模式。据统 计,2022年,全国有2000多所体育运动学校,近年来 平均每年向优秀运动队输送约4000人。

目前,中国的体育工作有三个重点:加强体育在 社会发展中的作用,将体育训练和教育更多地纳入整 个教育体系,促进体育在国家经济中的作用。中国出 台了很多促进民众参与体育活动的措施。2021年,中 国国务院印发了《全民健身计划(2021-2025年)》。

统计数据显示,在中国,2023年全国体育场地增 加了36.59万个,同比增长8.7%;全国人均体育场地面 积达到2.89平方米。与此同时,中国将越来越多的体 育活动纳入学校的日常教学。另一方面,中国大力推 动体育赛事和各类体育活动与旅游等部门结合,努力 提升体育产业在国内生产总值中的比重。

-据《真实巴西》报网站报道



图为今年1月,来自北京、黑龙江、河北等地的青少年 在广西壮族自治区梧州体育训练基地参加足球训练。

新华社记者 黄孝邦摄

## 低空经济在中国蓬勃发展

8月初,中国的民用载人飞艇AS700完成首次低空 旅游应用场景演示飞行。这是一款单囊体飞艇, 最多 可载10人,最大航程700千米,最大航时10小时。在 本次演示中,该飞艇以60千米的时速在500米的高度 上飞行。

中国也在为空中出租车积极开发新航线。8月10 日,一架载人商业客运直升机首次从位于江苏昆山的 停机坪飞往上海浦东国际机场。低空城际航线将使这 两地间的旅行时间从几个小时缩短至约半小时。

其他商业用途的无人机产业也在积极发展。中国 的快递公司采用小型无人机递送文件、钥匙或药品等 轻质件,这样可以大大节省时间。2024年上半年,中 国新注册的无人机将近60.8万架,较2023年底增长 48%。中国还在研发运送重型货物的无人机。8月11 日,由四川腾盾科创股份有限公司自主研发的双发无 人运输机成功首飞。该无人机翼展16.1米、高4.6米 载重能力达2吨。6月12日,由中国航空工业集团自主 研制的一款航空商用无人运输系统验证机首飞成功。

中国媒体报道称, 低空经济将促进物流、农业 测绘和其他产业的发展。据测算,2023年中国低空经 济规模已经超过5000亿元人民币,2030年有望达到2 万亿元。

-据俄罗斯《独立报》报道



图为8月16日,江西萍乡北站直飞武功山金顶的 "直升低空飞行"迎来首飞,受邀而来的飞行体验官从 萍乡北站点登上直升机。 任乾良摄 (人民视觉)

英国路透社日前报 道称,中国的"银发旅 游"正在兴起,越来越 多退休人员选择在国内 外旅游。目前,根据这 一日益增长群体的具体 需求,中国及国外的公 司和旅游部门开始提供 针对性服务。

新加坡《海峡时 报》报道称,上海铁路 局在今年4月推出了专 为50岁至70岁乘客设 计的长途观光旅游专 列,让"银发旅客"坐 着火车去旅行。预计到 2040年,"银发旅游" 人数或占中国国内旅行 人数的50%。

# 中国"银发旅游"火起来了

■受访专家:中国旅游研究院院长 戴 斌

近年来,伴随中国人口老龄化进程加快,银发群体逐渐成为旅游市 场的重要力量。"银发旅游"展现出强劲的增长势头。中国旅游研究院发 布的《中国国内旅游发展年度报告(2022—2023)》显示,2021年45岁以上 的中老年旅游者合计出游11.94亿人次,占据了国内旅游客源市场的 36.81%。越来越多退休群体选择通过研学游来丰富自己的晚年生活,增 长见识,提升自我,带动养老消费潜力加速释放。

需求增长、供给丰富以及政策完善是推动"银发旅游"增长的重要因 素。由60后、70后组成的新一代中老年人,其收入、知识结构和消费理 念与前几代人相比发生了巨大变化,他们既有强烈的旅游意愿,也有外 出旅游的能力。同时,随着铁路交通、营地等基础设施逐渐完善以及城 市、景区适老化改造加快,老年人自驾游、铁路旅游等方式成为新可能。

在需求带动下,中国"银发旅游"市场新场景、新业态不断涌现。目 前,针对"银发旅游"的需求,国内旅行社主要推出的旅游产品是专列游, 海外旅行社主要推出邮轮游。这些旅游产品的共同特点是能够较好满 足老年人休闲度假的需求,不会让他们过度奔波劳累。

"银发旅游"能给旅游目的地带来较大的消费增量, 拉动当地经济 增长。例如,今年以来,全国多地开出多趟银发旅游专列,一张车票 游到底, 不用换车、换铺, 下车即可游玩, 车随人走, 不存在大件行 李来回搬运的问题。"铁路+旅游"的融合发展,为银发族提供了节奏 慢、舒适度高、更安全的出行体验,同时也能带动当地相关基础设施

建设与完善,给旅游目的地带来全新的发展机遇。此外,年龄在60至 69岁之间的低龄老人正在成为自驾游的主力军之一,这也为汽车租赁 等相关业务以及汽车市场整体发展注入新的活力。

如今,还有不少中国老年人选择出境游,或是乘坐邮轮去世界各 地旅游,或是到海外体验旅居结合式度假,这让全球旅游市场从中国 日渐兴起的"银发旅游"中受益。

如何进一步发力银发经济、释放养老消费潜力?第一,深入系统 研究银发旅游市场的"厚度和广度",全面了解市场规模和市场结构, 细分不同年龄的银发群体需求,培育新型消费,释放银发族消费潜 力; 第二, 推动"交旅融合"发展, 特别是推动铁路和旅游的融合发 展,制定系列旅游线路,将配餐等旅客服务做深、做细;第三,培育 经营主体,发挥企业的主观能动性,让企业积极进行自我探索,推出 多样化的旅游产品; 第四, 从行业管理上守好安全底线, 加强广泛市 场调研,发挥行业协会作用,在发展中逐步规范行业秩序。

中国国务院日前印发的《关于促进服务消费高质量发展的意见》指 出,大力发展银发经济,促进智慧健康养老产业发展;增开银发旅游专 列,对车厢进行适老化、舒适化改造,丰富旅游线路和服务供给。"银发旅 游"市场前景广阔,也对旅游从业者提出了更高要求。未来,多样化、个 性化和品质化是"银发旅游"的发展方向。不断完善发展的"银发旅游" 市场将为老年人的幸福生活增添更多色彩。(严瑜、刘雨彦采访整理)

## 外国游客来华人数大增

中国国家移民管理局日前发布最新统计数据显 示,2024年1月至7月,全国各口岸入境外国人1725.4 万人次,同比增长129.9%。签发口岸签证84.6万证 次,同比上升182.9%。

中国国家移民管理局副局长刘海涛近日在新闻发 布会上说,这些年,国家移民管理局在会同有关部门 不断扩大免签国家范围的同时, 先后推出一系列便利 外国人来华政策措施。

这些政策相互配合、协同发力,带来的效益是多 方位的。最直观的变化,就是外国人来华数量快速增 长。最显著的作用,就是直接带火了中国入境游市 场。根据中国国家统计局2023年公开数据,来华旅游 外国人日均消费3459元,预计直接拉动消费超1000亿 元人民币。

下一步,中国国家移民管理局将持续优化完善过 境免签等政策措施,进一步提高政策含金量、吸引 力,积极会同有关部门提升外国人来华在华便利度。

——据新加坡《联合早报》报道